

que el primer dignatario de Rusia y que casi todos los soberanos del mundo. ¡Cuánto os envidio!

Y, en un momento de excitación, tomó la mano de la mendiga y se la llevó a los labios, entregándola más tarde un donativo espléndido.

También se habla de una carta dirigida por Alejandra a una parienta suya, en la que le advierte su temor de que muy pronto se desarrolle una espantosa tragedia en San Petersburgo, siendo los protagonistas de ella su marido y sus hijos.

No es extraño, pues, con estos antecedentes, que la situación de la desdichada emperatriz sea cada día más alarmante y degenerare en otra enfermedad mucho más horrible, la enfermedad de la locura.

La próxima lucha electoral

Barcelona, 14.— En los círculos políticos reina extraordinaria animación.

Los solidarios han encontrado una excelente arma para combatir la candidatura de Lerroux, con la dimisión que de sus actas han presentado los señores Junoy y Suñol, ambos diputados por Barcelona.

Ahora, por lo tanto, en vez de tener que elegir dos diputados, se tendrá que elegir a cuatro; y así como antes mayorías y minorías sacaban igualmente un diputado, ahora la mayoría será de tres y la minoría de uno.

Esto facilita el triunfo de los solidarios, quienes van resueltamente al copo, para impedir que el señor Lerroux pueda ostentar la investidura de diputado por Barcelona.

La tarea les resulta ahora fácil, pues el poder votar cada elector tres diputados les permitirá combinar la elección para sacar mayorías y minorías.

No han sido designados aún los cuatro diputados de la Solidaridad, pero en cambio han sonado muchos nombres, si bien no hay nada cierto.

Los solidarios consideran seguro el triunfo de sus candidatos, que antes, con sólo la elección de dos diputados les resultaba muy comprometido y lleno de dificultades.

Los lerrouxistas no ocultan su indignación por el acto realizado por los señores Junoy y Suñol, que tanto les perjudica, pues en la forma anterior creían ellos seguro el triunfo de la candidatura del señor Lerroux.

A pesar de ello, se aprestan a reñir ruda batalla, al objeto de sacar triunfante la candidatura de su jefe.

La batalla será no reñida, sino reñidísima, y acaso sea sangrienta, pues los ánimos están excitadísimos en ambos bandos, enardecidos el lenguaje de sus órganos en la prensa.

Se anuncia la celebración de muchos actos de propaganda.

La gestión de D. Juan Victory

Se han desvanecido las glorias del eminente hacendista monárquico. Don Juan Victory aumentó como el que más los gastos de personal de nuestro Ayuntamiento; don Juan Victory destinó a «Obras públicas» menor suma que los actuales administradores del municipio. Ambos extremos, contra lo que había pretendido hacer creer el diario caciquista, han quedado tan claramente

demostrados,—por más que nosotros no probamos nuestras afirmaciones—que el defensor del prohombre se ha visto obligado a reconocerlo de la manera más explícita. A la colección del diario caciquista nos remitimos.

No hemos, pues, de empezar de nuevo la terminada discusión. El órgano de los caciques puede continuar haciendo todas las comparaciones y combinaciones que su indiscutible ingenio le sugiera, con las partidas de «camino» y «empedrados». Estas partidas son parte, y no el todo, del capítulo de «Obras públicas», y para este capítulo,—es un hecho que ha tenido que reconocer el habilísimo colega,—se consignó en 1908 el DOBLE de lo que el gran Victory había consignado para 1906.

Entre los amigos del otro diario, no hay, seguramente, ninguno tan ciego que no vea que si en caminos y empedrados se gastan este año tres mil pesetas menos que en 1906, y al conjunto de obras públicas se dedican, en cambio, diez y siete mil pesetas más que entonces, algún otro servicio habrá, sobre el cual calla el colega, en que se inviertan ahora veinte mil pesetas más que lo que el prohombre invertía; y no habrá, por consiguiente, entre los amigos del diario caciquista ninguno que no sepa a qué atenerse respecto de la buena intención que revela el hacer tanto incapié en aquellas tres mil pesetas y no decir una palabra acerca de las otras veinte mil.

Ya dijimos al órgano de los caciques que es una habilidad pasada de moda el atribuir al adversario lo que no ha dicho, para adjudicarse fáciles victorias. Pocos serán entre los lectores del otro diario los que no lean nuestro periódico, y, por lo tanto, serán muy pocos también los que crean al colega, cuando dice haberle nosotros pedido que afirmase que de los fondos municipales sólo se invirtieron unas tres mil pesetas con ocasión de la visita del Rey.

¿Vamos a pedirle tal cosa al colega, cuando sabemos, y saben todos que es capaz de afirmar con la mayor frescura cuanto a la política de caciques conviene, por falso que sea, por evidente que sea la falsedad? ¿No hay de ello innumerables ejemplos en la historia del diario caciquista? Lo que hicimos nosotros fué preguntar si hacía don Juan Victory aquella afirmación; y a esta pregunta no se nos ha contestado.

No es cierto que el Contador de fondos de nuestro Ayuntamiento dijera en su Memoria de 1905 que, aparte de lo invertido en el arreglo de las Casas Consistoriales, sólo se gastaron 3275'36 pesetas con motivo de la visita del Rey. Lo que dijo aquel funcionario fué que en el capítulo 9.º, «Cargas», aparece como gastada aquella suma, pero estuvo muy lejos de afirmar que lo que aparece en dicho capítulo sea todo lo que costó al erario municipal la expresada visita. Y únicamente tratándose del diario caciquista, puede concebirse que atribuya al Contador lo que no ha dicho; después de haber copiado en sus columnas un párrafo de la Memoria que no deja lugar a dudas.

Al capítulo de «Cargas» van aquellos gastos, habremos de repetirlo, cuyo concepto no tiene epígrafe es-

pecial en los presupuestos municipales; y el hecho de figurar en aquel capítulo determinadas cuentas de inversiones hechas en la ocasión tal ó cual, no quiere decir que no hayan ido a capítulo distinto otras cuentas de gastos producidos en la misma ocasión.

Lo invertido en el arreglo y adorno de las Casas Consistoriales, á pesar de ser con ocasión de la venida del Rey, no figuran en «Cargas», como no aparecen tampoco en el expresado capítulo el «material de alumbrado» extraordinario, ni los gastos que se hicieron en «edificios del común», en «empedrados» y tal vez en «camino», y como no irían al repetido capítulo, ni siquiera al presupuesto ordinario del Ayuntamiento,—sino á otros presupuestos especiales,—las obras que en aquella ocasión se hubiesen realizado, pongamos por ejemplo, en el Teatro y aún en la Cárcel del partido.

Cae, pues, por su base toda la argumentación del diario caciquista, fundada en lo que resulta del capítulo titulado «Cargas». Ello no obsta para que pueda continuar llamándonos «infalible», «dómine», «magister», etc., etc., y permitirse, si á mano viene, alguna cita de los clásicos italianos.

Que es un absurdo sostener que el Ayuntamiento sólo invirtió tres mil pesetas en los gastos de la visita del Rey, es cosa que salta á la vista. Para que la Corporación municipal no gastase más que la citada suma, y contando que se recaudaron siete mil pesetas por donativos, era preciso que el gasto total no pasara de diez mil pesetas. Ahora, téngase en cuenta que los festejos de los automóviles costaron de siete á ocho mil pesetas; compárese lo que se hizo en una y en otra ocasión; recuérdese aquel coche magnífico que, junto con los arrogantes caballos, hubo de traerse de Barcelona; aquel soberbio y riquísimo arco de triunfo levantado en la plaza de la Constitución y espléndidamente iluminado, aquella función en el Teatro Principal... y dígame si es posible tomar en serio que los automóviles nos costaran de siete á ocho mil pesetas y que en la visita del Rey sólo se invirtieran diez mil.

Todo cuanto dice el órgano del señor Victory respecto á los gastos ocasionados por los automóviles, estaría muy bien, si el mismo periódico no hubiese censurado á nuestro Ayuntamiento por haber invertido un puñado de pesetas en agasajar á los expedicionarios catalanes, que nos visitaron en celebración de un hecho histórico. Después de haber calificado de cara la visita de los catalanes, no puede el diario caciquista aplaudir, sin enseñar la oreja, los cuantiosos gastos hechos por el económico prohombre, con motivo de las regatas internacionales.

Del mismo modo que el eminente estadista conservador, después de haberse mostrado ardiente partidario de los arbitrios, cuando era alcalde, carece de autoridad para combatirlos ahora que empuña la vara su buen amigo señor Mercadal, que no encontró sólo flores al recoger la herencia de su ilustre antecesor.

Y de la propia manera que don Juan

Victory Taltavull, presidente de una institución benéfica, no podía, sin ser justamente censurado, y tras de haber gastado en dos años treinta mil pesetas en festejos, firmar un recurso en que se pedía al Gobernador que suprimiese ó cercenase la mísera subvención que el Ayuntamiento había concedido á aquella institución que honraba el prohombre con su alta presidencia.

TEATRALES

L'Africana.—Antes de empezar la reseña de dicha obra, séanos permitido un pequeño preámbulo.

Sabemos que nuestra revista del debut de la compañía ha sido tildada de benévola y hasta de poco imparcial y como de imparcialidad podemos alardear, pues nunca hemos admitido ni admitiríamos dádivas de empresas ni de artistas, creemos que ello nos da alguna autoridad para hablar sin compromiso de clase alguna.

El crítico, como el público, para juzgar con acierto la labor artística de un cantante, ha de tener en cuenta muchas circunstancias de las que no puede ni debe nunca prescindir, para dar sabor de imparcialidad á sus juicios, como son entre varios, los precios que rigen, la categoría y sueldo del artista, el más y el menos de sus facultades, lo que tiene de propio y natural y lo que ha adquirido mediante el esfuerzo de su inteligencia.

Todo es en sí tan complejo, tan múltiple y variado que no puede menos de proceder con tacto, sin incurrir de otro modo en la nota de ligero, el que pretenda esbozar en el periódico el trabajo de un artista, cuya reputación, que es su honor y su vida, corre peligro, si no se toman en cuenta ese conjunto de circunstancias que modifican y alteran el juicio.

Por estas razones solamente nos mereció elogios lo que para algunos fué objeto de censuras.

Pasemos ahora á la ejecución de *L'Africana*, puesta en escena en la noche del sábado.

La tiple señorita Albertini en la *particella* de la protagonista nos confirmó las buenas impresiones que concebimos en la noche de su debut.

El aria del sueño y el grandioso dúo del cuarto acto le valieron otras tantas ovaciones.

La debutante señorita D'Eloupy no descompuso el cuadro, cantando de una manera muy discreta la parte de Inés. Esperamos verla en otras obras de mayor empuje para formar juicio sobre ella.

El tenor señor Simonetti, que también debutaba, fué el héroe de la velada por sus excelentes cualidades como cantante y su perfecto dominio de la escena.

En el acto primero estuvo notabilísimo, diciéndolo y cantándolo de una manera admirable.

Asimismo lucióse en el acto segundo y en especial en el aria *Oh Paradiso* del cuarto que se vió obligado á repetir en medio de una atronadora ovación.

Los aplausos repitieronse también á la terminación del grandioso dúo de dicho acto.

El barítono señor Romeu, cuyo debut también tenía lugar, no ha perdido un ápice de sus notables facultades, y como en la temporada última, conquistó aplausos á granel tanto en la balada del tercer acto como en la *jura* del cuarto.

Bien el bajo señor Gasparini en la parte de *don Pedro* y el *Gran Sacerdote*, así como los señores Fernández y Prats en las de *Gran Inquisidor* y *don Diego*.

Los coros ajustados. La orquesta algo desafiada, pero no por culpa de los profesores, sino por otro motivo del que habremos de ocuparnos muy en breve con mayor extensión.

La Victoria de los Medicamentos

EMERIN

del Griego "Cura en un solo día"

Tomando a tiempo EMERIN corta el progreso de la

SÍFILIS - VENÉREO - ANEMIA

EN EL PRIMER DIA

Los increíbles recuperan la salud, los Medicamentos Emerin se han impuesto. A los incrédulos, el pago después de la radical curación.

Los Confitos Emerin dan a las vías genito-uritarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, Prostatitis, Uretritis, Cistitis, Cataros de la vejiga, Cálcicos Incontinencia de orina, Filijos blancos de las mujeres, Hemorragia (gota militar), etc. Una caja de Confitos Emerin con la debida instrucción, 4'50 pesetas.

El Robb depurativo Emerin, inmejorable reconstituyente antisifilítico, refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc., etc. Un frasco de Robb depurativo Emerin con la debida instrucción, 3'50 pesetas.

El Regenerador de la Sangre Emerin es el medicamento superior a todos los conocidos hasta hoy.

Celebridades médicas extranjeras lo recetan siempre para dar bienestar, buen color, fuerzas y vida, siendo el Emerin el único reconstituyente de la sangre, de los huesos y del sistema nervioso.

El Emerin es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar, radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrófulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares; laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc.

Un frasco de Emerin con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, dirigirse al **Inventor Medicamentos Emerin**, Rambla de las Flores, 26, 1.ª, Barcelona y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

Se suplica a los Sres. enfermos leer con atención estas palabras

Estáis convencidos? Es claro! pues la opinión pública lo ha declarado y no queda duda de que algunos sujetos anuncian con el mayor desdoro, unos productos similares a los renombrados medicamentos Emerin siendo el único motivo engañar al público, para confundirlos con los Emerin y como es de comprender, el fin de estos sujetos malvados, es de sorprender la buena fé de los enfermos, para robarles el dinero, perjudicarles la salud, y además reirse de las leyes.

Los medicamentos Emerin para la mayor seguridad del público, están legalmente garantizados y registrados.

AGENCIA La Argentina

DE PEDRO PUIGDENGOLAS

Rambla Sta. Mónica, 33, y plaza de la Paz, frente a la estatua de Colón.—BARCELONA

SUCURSAL: Via Masaguer, 89, Sabadell.

Pasajes para Montevideo, Buenos Aires y Brasil

Verificando el viaje en magníficos trasatlánticos, provistos de todos los adelantos modernos, y solo en 16 días de travesía.

Salidas de Barcelona todas las semanas

Para más informes dirigirse a nuestro representante en Ciudadela (Menorca) don Juan López, calle de Alfonso III, 48.

No tomar pasaje sin antes informarse de esta Agencia.

Salidas de vapores de Barcelona

Noviembre 20, vapor «Barcelona» de Pinillos.

Noviembre 16, vapor «Lacio» de la Compañía General de Navegación.

Noviembre 20, vapor «Umbria» de la Compañía General Italiana.

Noviembre 21, vapor «Plata» de la Compañía Francesa.

Diciembre 1.º, vapor «Argentina» de La Veloce.

Diciembre 3, vapor «León XIII» de la Trasatlántica.

Línea Habana México dos salidas mensuales, días 11 y 26.

Línea Centro América dos salidas mensuales, días 3 y 11.

Atención

CONSUMIDORES: Si queréis ver coronados vuestros deseos en la fabricación de embutidos, exigir el pimiento molido garantido, marca «LA CAMPANA» de don Francisco Aleman de Espinardo; venta en los principales establecimientos de comestibles y ultramarinos.

Representante en esta MIQUEL THOMÁS.—Cardona y Orfila, n.º 30.

A los ciclistas en general

GRAN OCASION DE DOCE BICICLETAS

El precio de ellas desde cien a cientoveinticinco pesetas

Dirigirse: **Maison Dorée** de 9 a 12 de la mañana.

Al ciclista **A. R. B.** (italiano).

Fábrica de harinas por el sistema de cilindros

DE S'ARANJÍ

Carretera de Mahón a Ciudadela, kilómetro 20

Se compran trigos de 16 a 18 pesetas los 60 kilos, según clase, pago al contado.

CONFITEROS

Miel fina 2. cosecha : : : Al por mayor, para turrone, etc.

SIN ADULTERAR

A 0'65 y 0'75 (26 y 30 céntimos de escudo) la libra.

Depósito Andreu, Isabel II, 49

Al por menor: **Cifuentes, 25** (a Cap blanc)

NOTA: Compárense nuestras mieles, puras y medicinales de abejas; con las tan frecuentes adulteraciones comerciales, de tan funestos resultados para la salud.

POSTALES DE MENORCA

editadas por P. STURLA

Preciosa colección de vistas de nuestra isla en bromuro, fototipia y color.

Se ha recibido la primera remesa de bromuros, formada por los siguientes:

1. Vista de Mahón.
5. Villa-Carlos.—Moll den Pons.
6. Villa-Carlos.—Calas-Fons.

Precio de cada una, 15 céntimos

Véndese también la vista panorámica de nuestro puerto a 35 céntimos.

Castillo, 25 y 27.

CAFÉ TORREFACTO, marca "La Estrella,"

con patente de invención por 20 años

Pedido en todas partes, es el mejor

El que toma café «La Estrella» no olvida nunca su aroma ni su calidad inmejorables, pues supera a todos los conocidos hasta hoy.

De venta en los principales establecimientos de la isla.

Representante en Menorca

MATEO VIVES

S. Roque, 15.—MAHÓN

Abrigos impermeables

Marcas NEPTUNO y LEÓN pegados y cosidos

DE PAÑO SIN GOMA MARCA CHRISTIAN

Se fabrican en todas las formas que se deseen

REFERENCIAS:

D. Juan T. Vidal, Doctor Orfila, 10.—Mahón; y

D. Antonio Alzina, Ciudadela.

PRECIOS LIMITADÍSIMOS

Los Catalanes

Han llegado ya, con gran variedad de géneros.

Castillo, 44.